



热线 18970369319

乡村要振兴,环境是“底色”。近年来,我市立足资源禀赋,从组织、规划、政策等各方面高位谋划,因地制宜、扎实有序推进以农村生活垃圾治理、农村厕所革命、农村生活污水处理、村容村貌提升以及村庄规划管理、村庄长效管护等为重点的农村人居环境整治工作,助力乡村振兴,持续打造了1000个“六好”秀美乡村,培育了334个3A级以上乡村旅游点,全市农村基础设施不断改善,村庄环境品质持续提升。



# 上饶:人居环境大整治 乡村振兴“高颜值”

本报记者 郑欢



秀美乡村信州区茅家岭街道塔水村

建设和农村人居环境整治工作列入党委重要议事日程和乡村振兴考核、“大美上饶”考核重要内容。

据该负责人介绍,去年以来,我市还先后制定出台了《上饶市农村人居环境整治提升五年行动实施方案》《上饶市乡村建设行动推进方案》《上饶市秀美乡村建设年度工作方案》《上饶市“十四五”农村厕所革命实施方案》《全市农村人居环境整治提升工作评估方案》等系列政策性文件,各县(市、区)也相应制定出台了系列配套文件,为农村人居环境整治工作搭建好“四梁八柱”,提供政策遵循和目标指引。另外,全市各乡镇都成立规划管理所,并配备专职人员,按照遵循客观规律、突出乡村特色、尊重村民意愿的原则,开展村庄规划编制,科学布局村庄。针对垃圾乱倒现象,建立“户分类、村收集、乡转运、县处理”的垃圾治理体系,全面推进垃圾焚烧发电项目建设,切实解决好垃圾无害化处理问题,全市7座生活垃圾焚烧发电厂全面运营,实现垃圾焚烧处理县县全覆盖;积极推进垃圾分类试点。持续开展村庄清洁行动。因地制宜选择合适的污水处理工艺,分类推进污水治理。截至6月底,全市已建成农村生活污水处理设施580套,建设污水收集管网1038.87公里,总设计处理规模达到67602吨/日,总受益人口47万8497人。

另据了解,我市已按照不同类型分类推进2万多个村庄的整治建设,打造了1000个“六好”秀美乡村,培育3A以上乡村旅游点334个。全市累计创建美丽宜居先行县5个、全域美丽宜居乡镇80个、美丽宜居村庄927个。

## 怎样保持? 发挥主体作用,坚持建管并重

人居环境整治成果来之不易,如何维持农村“长治久美”?日前,记者走进信州区朝阳镇溪边村矮山自然村寻找答案。

步入该村,整齐划一的民居,干净整洁

的道路,三俩孩子在健身活动广场上踢足球,物管员正利用电动吸尘扫路机打扫路面……整个小村庄呈现一派宁静舒适的景象,让人不禁感叹:“这村子的环境真好”。“人居环境整治是一项长期的工作任务,为使村庄一直保持环境好、村庄美,我们实施了物业化管理制度。”溪边村党支部书记黄行水说,他们通过多方聚力解决了管理资金问题,然后由村民代表大会或委托物业管理理事会从责任心强、吃苦耐劳的本村村民中择优选择物业化管理人员,负责本村物业化管理的具体工作。公共服务设施维护、保洁、保洁、治安巡逻等工作内容均被纳入管理范围,并形成符合实际、农民支持、长期有效的长效管护模式。

“农村人居环境整治是一项涉及面广、内容多、任务重的系统工程,不仅是一场攻坚战,更是一场持久战。我市推行了农民决策机制,怎么整治、怎么管,都充分尊重农民意见,由农民说了算,形成了农民事前知情、事中参与、事后受益和‘村民管村民、村民管村事’的阳光操作机制。各地因地制宜,探索出了符合村情的长效管护模式,像矮山自然村这样的农村物业管理,信州区正在开展试点,此后还将覆盖更多村庄。”市农业农村局新农村建设与农村社会事业促进科相关负责人介绍,接下来,他们还将建立健全村庄规划动态维护机制,持续优化村庄生产生活生态空间,促进村庄形态与自然环境、传统文化相得益彰,着力打造具有赣东北民居特色的“富春山居图”。同时,优化完善“五定包干”“定管护范围、定管护标准、定管护责任、定管护经费、定考核奖惩”村庄长效管护机制。积极推广运用“万村码上通”“5G+长效管护平台”。坚持把“乡村建设为农民而建”作为出发点和落脚点,以农村人居环境整治提升五年行动为抓手,不断创新机制、强化举措,用人居环境评估和年度考核“指挥棒”,推动农村由表及里、形神兼备,并不断增强农民环保意识,提升农民群众幸福指数。

## 怎么整治? 因地制宜,难点变成亮点

“我们村地处城郊,有些村民喜欢到城区捡拾废品,饮料瓶、纸壳和旧电视机、旧电风扇等杂物乱堆放在露天的空地上,还有的村民将家禽散养,让村子看起来又脏又乱。”信州区茅家岭街道塔水村党支部书记徐智介绍,这些现状曾让村里的干部群众头疼不已。去年,为改善村庄的人居环境,经过党员干部、村民代表多次讨论,找到了适合该村村情的整治办法:整合资金,利用好保洁员等现有资源,根据各个难点靶向发力。

徐智说,比如,面对废品乱堆放难题,他们挨家挨户上门做思想工作,向村民讲解乱堆放废品对环境造成的危害及对他

人出行带来的不便之处等,并因户施策,引导农户利用自家空闲庭院资源,分类分拣,规整废品摆放,及时转运。此外,为解决家禽散养的难题,他们收集群众意见,为家禽养殖户统一发放了家禽圈养护网,推行家禽圈养新模式。此外,他们还村里的沟渠、旱厕、黑臭水体进行了提升改造治理,并组织村干部每天进行巡查管理。8月23日上午,记者来到塔水村,只见这里处处皆景、步步入画。“经过人居环境整治,现在家家户户的宅前屋后都干净整洁,孩子们周末、节假日也更愿意回农村住了。”村民夏忠说。

据市农业农村局新农村建设与农村社会事业促进科相关负责人介绍,为了带动全市农村人居环境整治全面推进、整体提升,市、县两级成立了由书记任组长、市(县)长为第一副组长的新农村建设与农村人居环境整治工作领导小组,把新农村

## 三轮车能不能上路行驶?

市民胡先生:孩子马上要上学,我想请问一下能不能骑三轮车接送孩子上下学?

上饶市公安局:上了牌的三轮车都可以上路行驶,三轮老年代步车不能上牌,载货三轮车可以上牌,上牌需要提供合格证、机动车注册登记发票、强制保险单、车主身份证,同时车主必须有三轮摩托车驾驶证(D照),使用该驾驶证限制在70周岁以内。

(见习记者 周梦沁 整理)

## ETC通行扣费规则是怎样的?

市民章先生:请问ETC的通行扣费规则是怎样的?

上饶市交通运输局:ETC的通行扣费实行记账卡扣费方式:先通行,后扣费。出行前请确定绑定账户是否支持全额扣费,若不支持,当次可通行,但将进入ETC止付名单,影响下次通行。高速公路主要依靠ETC门架系统识别车辆实际行驶轨迹,进行精确收费,人工收费精确到“元”,ETC收费精确到“分”。客车不涉及计费方式、计费标准的变化。货车由计重收费调整为按(轴)型收费;取消省界收费站后,车长6米以下的8座、9座小型客车,统一由二类下调为一类标准收费。

(见习记者 周梦沁 整理)

## 职工养老保险缴纳基数是多少?

市民关先生:请问企业职工养老保险缴纳基数是多少?

上饶市人社局:参加企业职工养老保险的职工缴费基数按上年度职工个人月平均工资收入确定。职工上年度个人月平均工资收入低于全省上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资60%的,则其缴费基数按全省上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资的60%确定;职工上年度个人月平均工资收入高于全省上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资300%的,则其缴费基数按全省上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资的300%确定。

(见习记者 周梦沁 整理)

## 探亲假有多少天?

市民彭先生:请问探亲假有多少天?

上饶市人社局:根据《国务院关于职工探亲待遇的规定》,凡在国家机关、人民团体和全民所有制企业、事业单位工作满一年的固定职工,与配偶不住在一起,又不能在公休假日团聚的,可以享受本规定探望配偶的待遇;与父亲、母亲不住在一起,又不能在公休假日团聚的,可以享受本规定探望父母的待遇。但是,职工与父亲或母亲一方能够在公休假日团聚的,不能享受本规定探望父母的待遇。职工探望配偶的,每年给予一方探亲假一次,假期为30天。未婚职工探望父母,原则上每年给假一次,假期为20天,如果因为工作需要,本单位当年不能给予假期,或者职工自愿两年探亲一次,可以两年给假一次,假期为45天。已婚职工探望父母的,每4年给假一次,假期为20天。探亲假期是指职工与配偶、父、母团聚的时间,另外,根据实际需要给予路程假。上述假期均包括公休假日和法定节日在内。

(见习记者 周梦沁 整理)

# 窨井盖破损存隐患 部门及时修复

本报记者 郑欢 见习记者 周梦沁



## 市民反映

8月22日上午,饶城市民夏女士致电本报热线电话反映,龙潭路有一个窨井盖破损,不仅给过往行人和车辆出行造成不便,还存在安全隐患,希望相关部门能够尽快将其修复。

## 记者跑腿

当天中午,记者穿过上饶大道来到龙潭路,在一处坡道的右侧边,看到了夏女士所述的存在破损情况的窨井盖,井盖破损处放置了一块绿色的铁皮,提醒过往车辆经过时减速慢行。

夏女士告诉记者,破损的窨井盖给他们出行造成很大的不便。“我每天上下班都要往这边经过,上坡要注意,回来的时候下坡速度更快更要注意,总觉得不安全,希望有关部门能将这个窨井盖尽快修复。”

“这边的居民出行时都要绕过这个窨井盖。有次我看到有个老人骑电动车到这里,差点摔倒,我吓了一跳。后来有人放了块铁皮,警示大家,但肯定是完全修复最安全。”居民刘先生告诉记者,窨井盖破损下方较深,存在着一定的安全隐患,希望能够尽快修复。

## 帮办结果

经记者了解,此处窨井为供电部门所管理。随后,记者联系了上饶供电公司的一名工作人员。对方表示会尽快安排专业维修人员去现场勘察情况,属实的话会尽快维修。当天下午,供电公司的工作人员回电记者,已经对塌陷的窨井盖进行抬升和修复,市民们可以正常通行。



破损窨井盖已被修复

# 卖菜不许开“美颜” 生鲜灯年底将被禁用

本报记者 郑欢 见习记者 周梦沁



生鲜灯年底将被禁用

市场监管总局日前发布了《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》),该办法自2023年12月1日起生效。《办法》针对群众反映“生鲜灯”误导消费者问题,增加对销售场所照明等设施的设置和使用要求,明确销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

8月25日上午,记者在信州区八角塘中心农贸市场看到,生鲜类的摊位上都悬挂着带有红色灯罩的“生鲜灯”,灯具内部布满小灯珠,照射出红色的光。在灯光的“美颜”下,摊位上的猪肉显得格外红润鲜嫩。记者拿起一块猪肉在“生鲜灯”和自然光下对比,发现猪肉在自然光下呈淡粉色,而经过“生鲜灯”照射则明显增亮增红,看起来更新鲜。

“使用这种灯已经十多年了,几乎每个肉摊都在用。”猪肉摊主刘师傅说。  
“这个灯会让人产生错觉,有些看起来很新鲜的

肉,拿回家就变了颜色,没有买的时候那么好看。”正在市场买菜的夏女士说。

记者了解到,市场外一家刚开业不久的“惠诚牛肉”商铺没有使用生鲜灯:“我这店没开多久,一开始几天也用生鲜灯,在新闻上看见以后不让用生鲜灯,就换了,省得以后麻烦。”老板是个年轻人,平常会关注新闻,了解到《办法》的要求,就把灯给换了。

市市场监督管理局食品流通科的相关负责人告诉记者,市场监管部门将对《办法》开展集中宣传,提醒经营者合法、诚信经营。12月1日后,监管部门将按规定开展相关执法检查,打击违法违规行为。



## 医保报销需要哪些资料?

市民邓女士:医保报销材料审核需要哪些资料?

上饶市医保局:正常出院审核:身份确认表、出院记录、疾病证明、社会保障卡或电子医保卡。外伤患者:省、市、县、信州区、广信区在入院48小时内(节假日顺延)把外伤调查表、入院记录、身份确认表交到医保审核窗口。其他市、区、县回当地医保局报销。城乡居民医保孕产报销:增加《生育服务卡(原件及复印件)》资料。异位妊娠、三个月内人流报销:增加《结婚证》(原件及复印件)资料。

(见习记者 周梦沁 整理)